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Tehnične smernice za ohranjanje in rabo genskih virov 

Ohranjanje genskih virov nava-

dne smreke v Sloveniji

Smreka (Picea abies (L.) Karst.) ima 

v Evropi strnjen areal razširjenosti.

V evropskem prostoru nastaja 

med taksonoma Picea abies in Picea 

obovata introgresivna hibridizacija. 

Zaradi njune genetske podobnosti 

prevladuje mnenje, da bi ju morali 

sprejeti kot dve ozko sorodni podvr-

sti ali kot dve geografski rasi iste vr-

ste Picea abies, za katero je značilna 

precejšnja izmenjava genov.

Sedanja populacijsko genet-

ska struktura smreke je odraz še ne 

tako davnih zgodovinskih dogodkov, 

povezanih z zadnjo poledenitvijo v 

evropskem prostoru.

Za smreko je značilna velika 

morfološka variabilnost, ki se odraža 

tudi v 3 značilnih osnovnih oblikah 

storževih lusk. V Sloveniji so lahko 

prisotna drevesa smreke, ki imajo 

storže z lusko navadne smreke (Pi-

cea abies subsp. abies), z lusko si-

birske smreke (Picea abies subsp. 

obovata) ter z lusko akuminatnega 

tipa (Picea abies var. acuminata).

V Sloveniji je smreka naravno 

prisotna na 6 % gozdnih površin, 

kjer lahko v višjih legah ali v mrazi-

ščih tvori naravne monokulture, pre-

vladuje pa kot ena od vrst v meša-

nih gozdovih iglavcev in listavcev. 

Dejansko je njen delež v lesni zalogi 

okoli 35 %, saj so v Sloveniji smre-

ko pogosto pospeševali s semeni in 

sadikami neznanega porekla. Zato je 

danes kljub njeni močni razširjenosti 

težko najti sled za avtohtonimi po-

pulacijami. Večinoma gre za manjše 

oaze v posebnih klimatskih in edaf-

skih razmerah kraškega sveta Alp in 

Dinaridov. Na večjih površinah ima-

mo pogosto čiste smrekove sestoje 

antropogenega porekla, ki dajejo v 

višjih predelih našega gorskega sve-

ta pogosto vtis naravnih gozdov.

Smreka je ektomikorizna vrsta; 

praktično vse drobne korenine imajo 

razvito mikorizno simbiozo z več sto 

različnimi vrstami višjih gliv, ki prispe-

vajo k sprejemu in kroženju vode in 

hranil ter k znotraj- in medvrstnim po-

vezavam v gozdnem ekosistemu. Te 

povezave mladju smreke omogočajo 

tudi preživetje v senci in na s hranili rev-

nejših tleh.

V Sloveniji je v mrežo gozdnih 

genskih rezervatov smreke treba 

vključiti sestoje na alpskem in na 

dinarskem fitogeografskem obmo-

čju, vključno s sestoji z lokalnimi 

posebnostmi. Pri oblikovanju veli-

kosti varstvenih enot je treba upo-

števati predvsem možnosti za traj-

no obnovo genskih virov z naravnim 

pomlajevanjem. V gozdnih genskih 

rezervatih ni omejitev glede večna-

menskega gospodarjenja, dovoljen 

je odvzem semena, pospešuje se 

predvsem naravna obnova ali obno-

va z gozdnim reprodukcijskim mate-

rialom iz istega območja.

Na podlagi analiz z uporabo izo-

encimskih in jedrnih genskih označe-

valcev DNK je diferenciacija med po-

pulacijami v Sloveniji majhna, variabil-

nost znotraj populacij pa zelo velika.

Slovenija je razdeljena na sedem 

provenienčnih območij in štiri višin-

ske pasove. Idealno naj bi za umetno 

obnovo uporabljali gozdni reproduk-

cijski material, ki izhaja iz istega pro-

venienčnega območja in višinskega 

pasu, kjer je mesto umetne obnove. 

Po zakonu o gozdnem reprodukcij-

skem materialu je v slovenskih goz-

dovih dovoljeno uporabljati gozdni 

reprodukcijski material le iz odobre-

nih semenskih objektov v Sloveniji. V 

začetku leta 2009 je bilo za smreko 

29 takih sestojev. Genetska pestrost 

semenskih sestojev smreke je bila v 

petih analiziranih sestojih izmed sed-

mih večja od slovenskega povprečja.

Ohranjanje genetske pestrosti za-

gotavlja sistem sonaravne obnove in 

obnove s sajenjem ali setvijo, kar pred-

pisujeta Zakon o gozdovih in Zakon o 

gozdnem reprodukcijskem materialu s 

področnimi pravilniki. Glede na te na-

mreč Gozdarski inštitut Slovenije ob 

odobritvi semenskega objekta določi 

smernice za nego sestoja in smernice 

za pridobivanje gozdnega reproduk-

cijskega materiala, v katerih je določe-

no najmanjše število dreves, s katerih 

mora potekati pridobivanje posamezne 

partije semena.

Smernice iz Odločbe o odobritvi 

postanejo sestavni del gozdnogoji-

tvenega načrta. V predpisanih smer-

nicah so upoštevani aktualni rezulta-

ti znanstvenoraziskovalnih projektov 

doma in v svetu ter tako zagotovljen 

neposredni prenos aktualnih do-

gnanj v gozdarsko prakso.
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